

我国科学家攻克包虫病元凶基因解析难题

本报综合消息 经过3年多的努力，我国科学家成功解析包虫病元凶——细粒棘球绦虫基因组和转录组，这将为包虫病诊断试剂、治疗药物和疫苗的研制提供全基因的信息平台，对提高该病的诊疗和预防水平，提高我国在世界寄生虫学研究领域的地位具有现实意义。

记者从9月11日召开的新闻发布会上了解到，参与此项研究的科研人员来自国家人类基因组南方研究中心、复旦大学生命科学研究院、新疆畜牧科学院兽医研究所、上海交通大学医学院附属瑞金医院、中科院上海生命科学研究院、新疆医科大学第一附属医院。

据国家人类基因组南方研究中心核酸序列部主任、研究员郑华军介绍，科研人员通

过对细粒棘球绦虫基因组和转录组的解析，分析了该致病绦虫的生物学特征和宿主与寄生虫的相互作用关系，拓宽了分子寄生虫学和分子进化等研究领域，并首次揭示了该虫独特的胆酸调控双向发育的遗传基础，为我国及世界范围内控制和消除包虫病的目标提供了重要支撑。

中科院院士、国家人类基因组南方研究中心执行主任赵国屏说，包虫病患病率在新疆高达1%至5.5%，高于全国平均水平。但是，新疆有非常好的研究资源，可以找到代表性样本，新疆在包虫病研究领域也有长期积累，下一步科研人员将就早期诊断、治疗药物和疫苗持续开展研究。

据课题组介绍，相关的研究论文已于近日在世界著名学术期刊《自然遗传》发表。

该期刊评阅专家认为，这是第一个高质量的绦虫基因组框架图，也是一个主要的人类寄生虫基因组。研究阐述了寄生虫一些代谢途径的不完整性与其寄生生活史的关系，在大量注释的编码蛋白中，一些蛋白将是新的杀虫药物开发的关键。

包虫病是由细粒棘球绦虫引起的人和家畜共患病，分布在世界上120多个国家，并呈现日趋严重之势，是世界性难题。我国特别是西北地区是包虫病重灾区，长期以来，人患包虫病治疗只能依赖手术，牲畜只能屠宰，给患者和家庭带来了极大痛苦和沉重的经济负担，是影响社会经济发展的重大传染病之一。

(刘杰)

济南小作坊3年炮制700多万粒假药

本报综合消息 9月11日早晨6点半，济南市槐荫区段店镇田家庄一处院落响起叫门声。门被打开，民警一拥而入，屋内正在制作风湿性关节炎、支气管哮喘“药”的6名犯罪嫌疑人被抓获。

从2010年开始，在这个小院里，超过700万粒假胶囊被生产出来。这些胶囊都是消炎止痛片等药粉加入面粉制成的，涉及支气管炎、肺炎、风湿、类风湿等疾病。经济南市槐荫区食品药品监督管理局鉴定，均为假药。

在院子西侧的小屋里，成箱的维生素B6片、止痛药片堆放在一处，一台研磨机器摆在一侧，苍蝇屋子里乱飞。

民警告诉记者，犯罪嫌疑人胡某、张某夫妻俩通过网络和熟人等渠道买到止痛药片、维生素药片，用机器磨成粉，作为他们产品的主要原料。

院子南面的屋子堆着成箱的胶囊皮

和包装盒，“舒龙筋胶囊”、“百喘灵胶囊”、“御品骨康”等十多个品牌的成品药被包装成箱，等待出售。

药盒上生产日期、生产地址、功能主治、生产批号、国药准字等内容一应俱全。同一间屋里，锅碗瓢盆、吃剩的食材摆在一起。

民警介绍说，这些假药一种是虚构北京一家生产厂商及批准文号，打着主治风湿、类风湿性关节炎、骨质增生等症状进行销售；另一种虚构贵州一生产企业及批准文号，以主治支气管哮喘等疾病进行销售。

尽管主治症状不一、品牌不一，这些药都是止痛药加面粉制成。南屋东侧一间房是主要生产车间，屋里四壁沾满褐色药末，地下铺满纸箱皮，灰褐色的药粉盛在几个大脸盆里，药粉被研磨之后是手工装进胶囊的。

延伸阅读

止痛药剂量超标吃了好像很有效

用来做原料的止痛药是真是假，警方还有待进一步侦查。但可以肯定的是，在这家没有药品生产许可的小作坊里，没有人来保证止痛药按照合适的剂量添加。

据民警介绍，在侦破的类似假药制作案件中，为了使疗效显著，止痛药被以超过正常5~10倍的剂量添加。如此大剂量的止痛药，会麻痹患者，给服药者造成药效明显的假象，身体暂时不疼了，却留下了更严重的危害。

药剂专家说，止痛药的大量添加会让患者短期内感觉很管用，但长期服用后，患者消化系统、肝肾等会受到损害。

(据《齐鲁晚报》)

夏秋季节交替 感冒患者增多

儿童老人应重点防护

本报综合消息 秋季是流感的高发季节，由于气温不稳定，昼夜温差大，流感病毒活跃，不少市民出现了感冒的症状。专家提醒，夏秋交替时节，市民应防范流感的发生，特别是儿童、老年人，应做到重点防护，最好接种疫苗预防。

专家提醒，市民患有流感后，应注意休息，多喝开水，房间多通风和消毒，可应用对症治疗来减轻症状和控制继发细菌性感染，

发病早期可服用抗流感病毒药物。流感患者应注意佩戴口罩，尽量避免不必要的外出，咳嗽或打喷嚏时，用纸巾等遮住口鼻。

预防流感应注意：要养成良好的卫生习惯；勤换衣，勤洗手，不与他人共用毛巾等个人用品；注意锻炼和休息，保持良好身体抗病状况；避免到空气流通较差或人流密集场所，尽量避免密切接触有感冒症状的患者。

接种流感疫苗是防治流感最直接有效的方式。目前流感疫苗中已含有预防甲型H1N1流感病毒成分，且流感的毒株没有发生变异，流行毒株与疫苗株的匹配性较好。所以接种流感疫苗，可以有效保护易感人群。建议老年人、儿童、慢性病患者，如果尚未接种流感疫苗，应尽快到预防接种门诊接种流感疫苗。

(王尚磊)

国家总局曝光7个保健食品违法广告

本报综合消息 目前，国家食品药品监督管理总局曝光“玛益生牌樱花五行茶”等7个保健食品违法广告。

国家总局在监督检查中发现，“玛益生牌樱花五行茶”等7个保健食品，未经审批或篡改审批内容擅自长期大量发布虚假违法广

告，广告宣传中出现与药品相混淆的用语，含有不科学表示产品保健功能和适用范围、暗示具有疾病治疗作用和承诺等内容，严重欺骗和误导消费者，已成为公众饮食用药安全的隐患。

据了解，食品药品监管部门已根据《保健

食品广告审查暂行规定》对上述违法发布广告的保健食品及生产企业进行了处理，同时依法移送工商行政管理部门查处。国家总局提醒消费者：保健食品不是药品，没有治疗作用；患有疾病应在医生的指导下治疗；不要相信违法广告的宣传。

(据人民网)

■一周 120 报告

数据来源:市120急救指挥中心
采集时间:2013年9月6日~12日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	57
交通事故外伤	53
其他类别外伤	41
心血管系统疾病	14
酒精中毒	13
脑血管系统疾病	7
其他	5
呼吸系统疾病	2
妇、产科	2
药物中毒	1
儿科	1

一周提示:本周120急救共接诊196人次。入秋以来，随着气候的变化，人的皮肤也随之变得干燥，由于人体皮脂腺、汗腺分泌的皮脂及汗液减少，皮脂膜明显减少，患皮肤瘙痒症的病人随之增多。

随着季节变化，市民应如何保护好皮肤呢？医生建议，皮肤保护方法应该根据季节气候及个人的皮肤状况随时调整。市民一旦出现皮肤瘙痒，一定要注意护理，减少洗浴次数，千万不要用盐水或花椒水烫洗，否则会加重瘙痒。尽量不要搔抓，搔抓不仅会使皮肤破损，还会继发皮炎、湿疹改变，而且搔抓可以使局部的感觉神经因反复刺激而更加兴奋、敏感，使瘙痒进一步加重，这样患者就会越挠越抓、越抓越痒，形成恶性循环。

此外，市民要减少洗浴次数，并且要随着环境干燥程度的加重而逐渐减少，特别是老年人，不要天天洗澡，洗的时间不宜过长。对于长期顽固的瘙痒病，可以到医院做一些相应的检查，排除身体内部潜在的器官、系统病变。同时还应该养成定时定量喝水的习惯，及时补充身体需要的水分。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2013年9月6日~12日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	784
儿科	760
脑病科	695
肺病科	602
皮肤科	510
妇、产科	464

温馨提示:入秋时节，因湿度降低而出现秋燥。而秋燥对人体危害最大的部分是肺部。因此，在流感流行季节，气管及支气管炎、肺炎的发病也会相应出现一个小高峰。

肺炎是肺实质的急性炎症，病原有病毒、细菌、支原体、衣原体等，是临床最常见的感染性疾病。其中，肺炎球菌引起的肺炎最多，尤其是在社区，可以发生在婴幼儿、儿童、成人和老年人中。

因此，人们应积极加强锻炼，增强肺功能，预防肺炎的发生。平时市民要注意防寒保暖，遇有气候变化，随时更换衣着；戒除吸烟，避免吸入粉尘和一切有毒或刺激性气体；加强体育锻炼，增强体质；肺炎患者宜多吃新鲜水果、蔬菜和其他富含维生素A的食物。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪，原市中心医院口腔科主任医师，现周口市妇幼保健院业务院长。



- 专业特长:
- 1.种植牙
- 2.三叉神经痛
- 3.颌面外科手术
- 4.牙齿美容
- 5.难治性牙病

地址:周口市交通路与文明路交叉口向北200米路西
预约咨询电话:0394—8281120